Objekt: Münzkarte für die Gedenkmünze

"Ukraine and Freedom" der

Estnischen Bank, Estland, 2022

Museum: Museum Berlin-Karlshorst

Zwieseler Straße 4 10318 Berlin 030-50150821

boltovska@museum-

karlshorst.de

Sammlung: Sammlung, Objekte ab 1991 -

Erinnerungskulturen

Inventarnummer: 300319

Beschreibung

Eine Münzkarte für die Gedenkmünze "Ukraine and Freedom" (2 Euro "Freiheit für die Ukraine" 2022) der Eesti Pank (Estnische Bank). Die von Vladimir Taiger gestaltete Klappkarte zeigt auf der Vorderseite die Farben der ukrainischen Flagge mit einer Sonnenblume in der Mitte. Der Text auf der Vorderseite "Ukraine und Freiheit" ist auf Estnisch und auf Englisch gedruckt. Die Innenseite zeigt Abbildungen eines Weizenfeldes. Die Eesti Pank plante, dass die Gedenkmünze von einem jungen ukrainischen Kriegsflüchtling entworfen werden sollte, der an der estnischen Kunstakademie studiert. Die Einnahmen aus dem Verkauf der Klappkarten sollen an die ukrainische Zentralbank gehen. Der Aufsichtsrat der Eesti Pank hat das Design der Münze auf einer außerordentlichen Sitzung genehmigt. Die Münze wurde von der aus Charkiw stammenden Daria Titova entworfen, die derzeit an der Estnischen Kunstakademie studiert. Die Designerin erklärte, die Münze zeigt ein Mädchen als Symbol der Zärtlichkeit, das Mädchen hält beschützend einen Vogel in ihren Händen. Vor dem Mädchen sind auch zwei Weizenähren. Oben steht der Spruch "Slava Ukraini" ("Ruhm der Ukraine" - Слава Україні) auf Ukrainisch, aber in lateinischen Buchstaben. Unten steht EESTI 2022. Die Auflage war 2.000.000 Exeplare und minim. 40.000 Exemplare davon in Klappkarte.

Grunddaten

Material/Technik: Pappe, Metall (Kupfer, Nickel, Messing)

Maße: Karte: Höhe 8,9 cm; Breite 13,8 cm

Ereignisse

Hergestellt wann April 2022

wer Mincovňa Kremnica

wo Kremnica

Hergestellt wann April 2022

wer Germania Mint

wo Jelenia Góra

Besessen wann Seit 27.09.2022

wer Museum Berlin-Karlshorst

wo Berlin

Herausgegeben wann April 2022

wer Eesti Pank

wo Tallinn

[Person- wann

Körperschaft-

Bezug]

wer Eesti Pank

WO

Schlagworte

- Bankensystem
- Gedenkmünze
- Kriegspropaganda
- Münze
- Münzkarte
- Numismatik
- Russischer Überfall auf die Ukraine 2022